

办学45年来，青岛开放大学积极推动信息技术与教育教学深度融合，勇担服务全民终身学习使命，打造“市民身边的大学”“没有围墙的大学”——

四十五载育芳华 终身教育谱新篇

四十五载风雨兼程守初心，四十五载立德树人担使命。

今年是青岛开放大学办学45周年。45年来，学校以立德树人为根本任务，以服务社会需求为根本导向，积极推动信息技术与教育教学深度融合，利用现代信息化手段扩大优质教育覆盖面，勇担服务全民终身学习使命，逐步扛起青岛市开放教育、创业教育、老年教育、社会培训重任，成为建设学习型社会和终身教育体系的重要力量。

这是一所“没有围墙的大学”，从乡村干部到车间工人，从快递小哥到军官士兵，学生来自各行各业；这是一所“跨越时空的大学”，从“空中课堂”到“云端大学”，办学与信息技术始终密不可分。45年来，青岛开放大学扎根青岛，走出了一条学历教育与非学历教育深度融合、扎根一线、服务大众、富有青岛特色的新型大学发展之路。



■青岛开放大学金水路校区。

初心如磐 使命在肩

不忘过去，方能开创未来。

开放大学的前身广播电视大学，是邓小平同志亲自倡导和推动建设的。20世纪70年代末期，中国经济社会发展急需大批人才。1979年2月6日，中央广播电视大学成立，山东广播电视大学青岛工作站随即建设。著名数学家华罗庚主讲第一课《高等数学绪论》，全国42万名学生一起收看。1986年，学校获得省级办学资质，更名为青岛广播电视大学，从此成为全国44家省级分部之一。

不同于普通高校，广播电视大学利用电视等现代化手段开展远程开放教育，开创了“一人教，万人学，坐在家上上大学”的新型教育形式。事实证明，广播电视大学以其特有的优势，为社会成员提供了接受高等教育的机会，缓解了各条战线人才需求的矛盾，在培养社会急需的应用型专门人才方面作出了历史性贡献。

2008年起，青岛广播电视大学顺应时代发展需求，停止招收全日制学生，将主要招生对象调整为企、事业单位职工和社区居民。

2012年7月，在中央广播电视大学基础上，国家开放大学正式揭牌成立，青岛广播电视大学成为首批成立的国家开放大学省级分部。

2020年12月，按照教育部统一部署，经山东省人民政府批准，青岛广播电视大学更名为青岛开放大学，迈上高质量发展新征程。

岁月峥嵘，春华秋实。开放大学始终与时代同向、与人民同行，办学45年来，这所没有围墙的大学，以开放、包容的姿态，不断适应经济社会发展需要，深化改革，创新发展，从广播电视技术到计算机互联网技术，再到移动互联网、5G、大数据、人工智能等，不断利用现代信息化手段，扩大优质教育覆盖面，致力于打造“市民身边的大学”“没有围墙的大学”，为推动建设全民终身学习的学习型社会作出了重要贡献。

立德树人 为国育才

每26个青岛人中就有一位青开毕业生。青岛开放大学自1979年办学以来，已为青岛市经济社会发展培育高素质实用人才40余万人，为高等教育普及化、促进教育公平作出了重要贡献，为青岛经济社会高质量发展提供了重要人才支撑。

促进终身学习，助力社会发展。作为国家开放大学省级分部和市政府直属高校，青岛开放大学办学之初便紧紧围绕时代发展、社会需求、城市建设，利用广播、电视等先进教育手段，弥补了全市两代人的“学历缺憾”，缓解了各条战线的人才需求矛盾。特别是坚持面向基层、面向行业、面向农村，通过“先进传播手段+名师名教”，为一线劳动者、企业员工、村干部、士兵、老年人、残障人士以及有学历提升需求的人群，提供多层次、多规格、灵活便捷的学习服务。校友中涌现出一批优秀企业家、行业技术工匠技术能手，全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者、全国百姓学习之星等。

“城市有多大，开放大学就有多大。”学校坚持体系化办学，搭建起由1个校本部、8所分校、10个学习中心及15个行业企业学院构成的、覆盖我市城乡的现代远程教育网络。紧密对接国家战略需要和社会需求，积极调整并优化专业设置，现开设本专科专业48个。发挥青岛地域优势，高标准建设国家开放大学海洋学院，自建现代物流管理（国际航运方向）和国际邮轮乘务管理专业，为一线发展培养海洋技能型人才近万人。近年来，学校年均招生超2万人，现有在籍生8万余人。

学校坚持把大学建在经济社会发展一线，大力推进产教融合、校企合作，育人成果惠及各行各业。与市总工会、市公安局、市邮政管理局、城运集团、中铁建工等联合建立行业企业学院，以“学

历教育+职业技能提升+社会培训”三位一体人才培养模式，构筑起横跨行业、纵连企业的在职人员继续教育的“立交桥”。近年来，助力企业行业一线员工学历提升5272人，这一育人做法入选全国高校产教融合校企合作典型案例。

锐意进取 勇于革新

构建服务全民终身学习的教育体系，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，是时代赋予教育的使命，也是开放大学义不容辞的责任。

办学45年来，青岛开放大学积极承担社会责任，顺应高质量发展要求，锚定青岛建设社会主义现代化国际大都市的主战场，和学校建设具有国际知名度、国内一流城市开放大学的总目标，聚焦学历教育、社会培训、老年教育、社区教育“四大板块”，突出创业教育、海洋教育、国际教育合作“三大特色”，打造数字化大学和办学体系建设“两个支撑”，促进“人人皆学、处处能学、时时可学”，为青岛市构建服务全民终身学习的教育体系、加快建设学习型城市增添了新力量、注入了新动能。

“线上+线下”打造服务全民素质提升的社会培训平台。与中央统战部、全国工商联、市委组织部、市人力资源社会保障局等近60家单位，与中铁、城运集团等300多家企业合作开展继续教育培训，累计培训学员20余万人。自建继续教育培训线上平台，包含六大课程资源体系，覆盖建筑、农林、教育、医疗卫生、电子等行业。学校连年被评为青岛市优秀继续教育基地、突出贡献继续教育基地。

培育创业城市建设生力军。学校在全国率先开展“专创融合”育人模式改革，将创业教育融入育人各环节，开设开放教育创业班，重点培育优质创业项目，赋能学生创新创业孵化落地。自建建设青岛市创业培训网络平台，线上线下累计培训学员超12万人次。以创新激发活力，以创业带动发展，连续4年参加中国国际大学生创新大赛，共获得8枚金牌，金牌数在山东省高职院校、国家开放大学44所省级分部、在青高校中均排名第一，充分彰显创业教育特色优势。

开辟老年教育发展新路径。完善市、区（市）、镇（街）社区四级老年教育办学网络，培育29个老年教育星级示范点，建设市级青岛老年开放大学，与职业学校、街道共建27个老年教育学院，有效拓展老年教育服务供给。推动老年教育智能普惠，打造“三屏一体”老年教育数字化学习平台，其中依托山东有线电视建立的全国首家老年教育“汇学琴岛”电视课堂，已上传课程资源4万多个，惠及全市150万户家庭。

推动高水平教育对外开放。积极申办并成功获批建设青岛开放大学老挝海外学习中心。今年8月，作为青岛市教育系统唯一受邀单位和国家开放大学唯一分部代表，出席“2024中国—东盟教育交流周”开幕式，与老挝教育部职业教育研究所签署战略合作协议，推动学校第一个海外学习中心正式落地。学校连续3年参与承办中华海外联谊会“中华文化大乐园”活动，选派师资队伍走出国门授课，推动文化交流互鉴。

四十五载育芳华，终身教育谱新篇。面向未来，青岛开放大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会和全国教育大会精神，着眼国家战略需求与高素质人才培养，锚定青岛市委赋予的“高水平建设开放大学，完善全民终身学习体系”任务，创新实施“4321”发展战略，在进一步全面深化改革、推进高水平教育对外开放上奋楫争先，努力建成具有国际知名度、国内一流的城市开放大学，为构建服务终身学习的教育体系贡献青开力量。

（姜杨）



■参加中国国际大学生创新大赛(2024)国赛，青岛开放大学3个入围项目全部斩获金牌。



■2024年秋季学期学士学位授予仪式。



■参与承办“2024年中华文化大乐园——马来西亚吉隆坡营”。



■老年大学学员亮相央视《霞光满天山河颂》重阳节晚会。

青岛开放大学发展简史

起步发展阶段

- 1979年，作为山东广播电视大学青岛工作站成立。
- 1983年，成为山东广播电视大学青岛分校。
- 1986年，更名为青岛广播电视大学。

转型发展阶段

- 2012年，成为国家开放大学首批省级分部。
- 2014年，建设国家开放大学海洋学院。
- 2015年，与青岛创业大学一体化办学。
- 2019年，建立青岛市社区教育指导服务中心。

高质量发展阶段

- 2020年12月，更名为青岛开放大学。
- 2024年4月，国家老年大学青岛分部、青岛老年开放大学揭牌成立。

